

精准对接供需 擦亮服务品牌 市南这样搭建数字化转型“金桥”

本报6月21日讯 21日,市南区“金桥行动”启动仪式暨中小企业数字化转型供需对接会在中国联通大厦举行。活动吸引了10家余中小企业数字化转型服务商、40余家数字化转型需求企业和金融机构参加,为全面提升中小企业数字化发展水平,打通服务商与转型企业沟通渠道,推动中小企业转型升级提质增效注入新动能。

青岛市民营经济局副局长江长海在致辞中指出,中小企业数字化转型,已成为新形势下青岛市促进新型工业化、促进民营经济发展壮大必答的题,也是加快形成新质生产力的必要举措。市民营经济局将支持市南区认真落实中小企业数字化转型城市试点任务,进园区、入企业,开展政策宣贯、协调服务等系列活动,共同探索中小企业数字化转型“市南经验”,共同打造中小企业数字化转型“市南特色”。

据市南区副区长张军介绍,市南区高度重视数字经济发展,在数字产业化、产业数字化、数字基础设施建设上持续发力,连续两年获评全省首批信息基础设施建设、推进产业数字化和数字产业化成效明显县(市区),数字经济特色产业集群入选山东省中小企业特色产业集群榜单。此次中小企业数字化转型供需对接会将进一步强化数字化转型相关服务供给,加强服务商与企业间的合作,完善数字化转型服务生态,赋能企业数字化转型升级,助力市南区中小企业高质量发展。

现场,6家数字化转型需求企业与服务商签约,市民营经济局、中国工



业互联网研究院工作人员分别对数字化转型政策进行解读,青岛联通、金蝶软件工作人员进行了数字化转型服务商产品推介,相关金融机构工作人员介绍了数字化转型相关信贷产品。

“我们企业从设计研发到生产制造都要用到数字化产品,以生产过程填报表单为例,原来是纸质表单,填写效率低,如果能用电子表单,将大大提高工作

效率。而且针对表单的大数据分析,还便于及时发现生产、经营问题,为管理层提供数据支撑。”青岛亿东煤矿机械制造有限公司负责人李麒参加活动后感慨地说,通过本次活动,公司与数字化转型服务商建立起紧密合作联系,为后续加速数字化转型提供了有力保障。

据市南区工业和信息化局相关负责人介绍,“金桥行动”重在充分发挥专精

特新等优质中小企业强链补链主力军作用、链主企业牵头主导作用和政府的牵线搭桥作用,以服务中小企业为突破口,健全中小企业合作机制,从固链强基加速融通发展、转型升级推进数字赋能、服务保障为企业发展护航三个方面,为企业搭建供需对接的桥梁。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰)

设立1亿元“自贸助贷”资金池

青岛自贸片区出台方案护航外贸产业发展

本报6月21日讯 近日,青岛自贸片区正式出台《中国(山东)自由贸易试验区青岛片区“自贸助贷”实施方案》,通过建立政府与银行、担保机构合作机制,充分发挥财政资金的杠杆作用,助推企业获得银行授信,拓宽融资渠道,降低企业融资成本,构建高效金融服务生态。

据悉,青岛自贸片区设立1亿元“自贸助贷”资金池,其中5000万元用于对银行的风险补偿,4000万元用于对企业的贷款利息补贴,1000万元用于对担保机构的补贴。企业与银行按照市场化原则定价并自愿选择合作方。申请风险补偿或补贴的贷款仅限用于日常经营周转,贷款期限不超过1年。“自贸助贷”所

服务的企业主要指在青岛自贸片区工商注册,纳税额大于零,资信评级符合监管标准,关键数据纳入片区统计,并符合片区主要产业发展导向的规上制造业、高成长性企业及有实际进出口业务的外贸企业。青岛才企综合服务集团有限公司作为自贸助贷的运营管理机构,为企业提供全流程咨询与协调服务。企业向银行申请贷款时,通过青岛市企业融资服务平台或信用中国(青岛自贸片区)“自贸助贷”专区提交事前资质审批申请。通过事前资质审批的企业在有效期内从银行获得的贷款,在贷款本息全部结清后按照企业应付利息的30%给予贴息。贷款利息补贴总额预算上限 2000 万

元/年,外贸企业、规上制造业、高成长性企业补贴按 4:3:3 比例分配。每家企业补贴金额最高 20 万元/年,超出预算按比例统一核减,企业申请贴息无需再进行资质审核。银行对放款前通过事前资质审批的企业提供的抵/质押贷款发生的本金损失,由风险资金池、银行按照 5:5 比例分担;银行对放款前完成事前资质审批的企业提供的信用贷款发生的本金损失,由风险资金池、银行按照 7:3 比例分担。按照上述规定进行风险补偿的,单一企业风险补偿不超过 200 万元,多家银行风险缓释按照贷款投放日期先后进行补偿。担保机构对放款前完成事前资质审批的企业在有效期内新

增及续作融资担保业务发生额按照年化 1% 给予补贴,补贴金额最高 500 万元/年,风险资金池不予分担风险。“自贸助贷”有效期从 2024 年 6 月 19 日至 2026 年 6 月 30 日,每年 7 月申报可享受的补贴。2022 年 3 月青岛自贸片区出台的“自贸助贷”同步废止,收回相应风险补偿资金池资金。

下一步,青岛自贸片区将持续以企业需求为导向,持续出台“阶段型、见效快”的惠企政策,并做好宣贯及解读,切实提高企业的获得感及满意度,以实际举措推动片区经济高质量发展。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于波 通讯员 赵丽云)

盘活腾退低效企业用地4000多亩

城阳区深化企业综合评价改革 助推绿色低碳高质量发展

本报6月21日讯 近日,城阳区召开工业企业综合评价工作情况媒体见面会,向企业介绍有关问题。

据城阳区中小企业服务中心主任袁凯祥介绍,城阳区根据省市统一部署,持续开展了四个年度工业企业“亩产效益”综合评价工作,并取得了一定成效。2024年,在此基础上,坚持改革创新和依法依规相结合、综合评价和行业评价相结合、正向激励和反向倒逼相结合,创

新性提出建立工业企业综合评价体系,并作为全市工业综合评价试点区。

城阳区坚持以质量和效益为导向,制定实施《城阳区工业企业综合评价办法》,将全部工业企业纳入评价范围,组建工业企业综合评价工作专班,建立“专班—部门—街道—企业”四级联动工作机制,顶格调度推进,全面压实责任,确保全区工业企业综合评价改革落到实处、见到实效。2023年,全区参评工业

企业达到 1566 家。

此外,根据城阳区行业特点、规模效益,优化评价指标和权重设置,创新开展“分行业评价法”,对规模以上工业企业以行业合并分组等方式实施评价,建立“企业申请、镇街审核、部门联审、专班审定”纠错机制,创新性地开展线下全流程同步计算,与线上评价结果相互印证,使分档结果更有说服力、更有公信力。评价改革以来,76 家 D 类企业实现提档升

级、涅槃重生。

城阳区坚持利用效率高、要素供给多,依据综合评价结果,在用地、用能、排污、金融、财政等方面实行差异化要素配置,促进资源要素向优质企业集聚,引导潜力企业提档升级,低效企业转型退出。评价改革以来,累计倒逼 C、D 类企业 61 家,盘活腾退低效企业用地 4000 多亩,为重大项目、新兴产业企业落户腾出空间。

(记者 栾丕炜)